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2. ΥΓΡΟΣΤΑΤΙΚΗ 

 
Η Τδξνζηαηηθή απνηειεί δηεπηθάλεηα κεηαμύ ηεο Μεραληθήο ησλ Ρεπζηώλ θαη 

ηεο Μεραληθήο ησλ ΢ηεξεώλ. Παξνπζηάδνληαη νη βαζηθέο έλλνηεο νη νπνίεο 

αθνξνύλ ζε αζπκπίεζηα ξεπζηά. Δίδνληαη πιεξνθνξίεο γηα ηελ ηδηαίηεξε 

κνξθή ησλ δξάζεσλ από ξεπζηά πάλσ ζε ζηεξενύο θνξείο, ησλ νπνίσλ ε 
επίιπζε αθνινπζεί ζηε ζπλέρεηα ήδε γλσζηέο κεζόδνπο, νη νπνίεο 

εμεηδηθεύνληαη, ώζηε λα δηεπθνιύλεηαη ε επίιπζε, ζπλδπάδνληαο ηελ ηδηαίηεξε 

κνξθή ησλ δξάζεσλ κε ηδηαίηεξεο κνξθέο ζηεξεώλ θνξέσλ. 

Σεθκεξηώλεηαη ζεσξεηηθά ε ιεηηνπξγία νξγάλσλ κέηξεζεο, ησλ νπνίσλ ε 
ρξήζε αλαδεηθλύεηαη ζε επόκελα θεθάιαηα. 

 

2.1 Βαζηθέο έλλνηεο  

2.1.1  Οκνγελέο αζπκπίεζην πγξό 
 

 Η επηθάλεηα ελόο ζώκαηνο βπζηζκέλνπ ζε νκνγελέο πγξό, ην νπνίν 

εξεκεί, δέρεηαη δπλάκεηο, νη νπνίεο πξνέξρνληαη από σδροζηαηικές πηέζεηο. 
  

 ΢ε έλα δηαθνξηθό ζηνηρείν επηθάλεηαο dE  ε δύλακε είλαη dF  θαη ελεξγεί θαηά ηελ 

δηεύζπλζε ηνπ δηαλύζκαηνο ηεο επηθάλεηαο: προς ηο εζφηερικό ηοσ ζώμαηος. 

 
 

 g     (1) θαη  z 0p p z     (2) 

 

  z 0dF p dE p z dE        (3) θαη F dF   (4) 

 

o p: ζπλνιηθή (απόιπηε) πίεζε  

o p0: ππεξθείκελε πίεζε (ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ) 

o ξ: ππθλόηεηα ηνπ νκνγελνύο πγξνύ (ζηαζεξή, αλεμάξηεηε ηνπ βάζνπο) 

o γ: εηδηθό βάξνο ηνπ νκνγελνύο πγξνύ (ζηαζεξό, αλεμάξηεην ηνπ βάζνπο) 

o z: βάζνο (θαηαθόξπθν) ηνπ ζηνηρείνπ dE  από ηελ επηθάλεηα 

o F: ζπλνιηθή δύλακε από πδξνζηαηηθή πίεζε 
 

 Δάλ ην πγξό έρεη ελεύθερη επιθάνεια, ηόηε p0 είλαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε  

ηελ νπνία ζπλήζσο ιακβάλνπκε σο πίεζη αναθοράς, δειαδή ζσμβαηικά ε 

ηηκή ηεο είλαη μηδέν. 
 

→ 

dE 
 

→ 

dF 

 

z 

 

p0+γ.z γ.z 

z z 

γεληθή πεξίπησζε ειεύζεξε επηθάλεηα 

p0 
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2.1.2  Με νκνγελέο αζπκπίεζην πγξό 
 

 Γηαθξηηέο ζηξώζεηο κε δηαθνξεηηθή ππθλόηεηα  ΢ηξσκαηνπνηεκέλν πγξό 
 

 

 
Δλαιιαθηηθόο ηξόπνο ράξαμεο ηνπ δηαγξάκκαηνο ησλ πηέζεσλ 

   
Θεσξνύκε ηελ ππθλόηεηα ηεο αλώηεξεο ζηξώζεο σο εληαία ππθλόηεηα ηνπ πγξνύ ζε 

όιν ην βάζνο θαη πξνζδηνξίδνπκε ηηο ππθλόηεηεο ησλ ππνινίπσλ ζηξώζεσλ σο 
ππθλόηεηεο ππνζεηηθώλ πγξώλ.  

 

h1 γ1 

γ2 

ζηξώζεηο 
δηαθνξεηηθώλ γ 

γ3 

h2 

h3 

θαηαλνκή 
ππθλνηήησλ ξ 

θαηαλνκή πηέζεσλ p 
επζείεο δηαθνξεηηθήο θιίζεο 

ξ1 

ξ2-ξ1 

ξ3-ξ2-ξ1 

γ1.h1+γ2.h2+γ3.h3 

γ1.h1 

γ1.h1+γ2.h2 

h1 γ1 

γ2 

ζηξώζεηο 
δηαθνξεηηθώλ γ 

γ3 

h2 

h3 

θαηαλνκή 
ππθλνηήησλ ξ 

θαηαλνκή πηέζεσλ p 
επζείεο δηαθνξεηηθήο θιίζεο 

ξ1 

ξ2 

ξ3 
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 Σπλερήο κεηαβνιή ηεο ππθλόηεηαο, ζπλήζσο γξακκηθή   

   

 
 

 h o
z og z

h

   
      

 
 (5) θαη 

 h o

z o

z
p g z

2 h

    
     

 
 (6) 

 

 
 h o

o

z
dF g z dE

2 h

    
      

 
 (7) θαη F dF   (8) 

 
                                      

γ(z) 

ζπλερώο 
κεηαβιεηό γ 

γξακκηθή θαηαλνκή 
ππθλνηήηαο ξ 

θαηαλνκή πηέζεσλ p 
θακπύιε β’ βαζκνύ 

ξ0 

h 

ξh 

 z 0p p z z     
ξz 
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2.2 Καηεπζύλζεηο – μέθοδοι επίιπζεο  

2.2.1  Δηζαγσγή 
 

Τπάξρνπλ ηξεηο θαηεπζύλζεηο – κέζνδνη – επίιπζεο. Κάζε κία έρεη ην δηθό ηεο 
πξνλνκηαθό – ελδεδεηγκέλν – πεδίν εθαξκνγήο, αλαιόγσο ηεο κνξθήο ηνπ θνξέα 

όπνπ αζθνύληαη νη πηέζεηο, ρσξίο λα ζεκαηνδνηεί απηό πιήξε νξηνζέηεζε: νη 

μέθοδοι έρνπλ αλληλοεπικάλσυη. Αο ζεκεησζεί, όηη ε ονομαηολογία ησλ 

κεζόδσλ δελ αληηθαηνπηξίδεη ηελ οσζία ηνπο!.. 

2.2.2  Αλαιπηηθή κέζνδνο   
 

 Πεδίν εθαξκνγήο: (Πξνζνρή! <εδώ> παξνπζηάδεηαη κόλν γηα νκνγελέο πγξό ) 
o Πξνλνκηαθό: Δπίπεδα ζτήμαηα (ζπξίδεο) 
o Γεληθόηεξν: Δπίπεδεο επηθάλεηεο 

 

 Ιδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά: 
o Σπλνιηθώο νξηζκέλν ζύζηεκα αμόλωλ  
o Αξρή ηνπ ζπζηήκαηνο ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 
o Άμνλεο x θαη y ζην επίπεδν ηνπ θορέα, ζηνλ άμνλα z νη πδξνζηαηηθέο 

πηέζεηο θαη ε ζπλνιηθή δύλακε F από  πδξνζηαηηθέο πηέζεηο. 
 

 
*

oF t E     (9) κε ζεκείν εθαξκνγήο (θέληξν πίεζεο): 
 

xx
o *

o

J
y y

y E

 


 (10) θαη 

xy

o *

o

J
x x

y E

 


 (10α) όπνπ: 

 

o ot  ην βάζνο, x y
 
  νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ θέληξνπ βάξνπο ηνπ θνξέα 

o Δ*: εκβαδό ηεο βξερόκελεο επηθάλεηαο ηνπ θνξέα 

o x y
 
  νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ θέληξνπ πίεζεο 

o xxJ :ξνπή αδξαλείαο ηνπ θνξέα σο πξνο θεληξνβαξηθό άμνλα παξάιιειν ηνπ x 

o xyJ : θπγόθεληξε ξνπή αδξαλείαο ηνπ θνξέα  

(Η xyJ  είλαη κεδέλ εάλ ν y είλαη άμνλαο ζπκκεηξίαο ηνπ θνξέα!) 

 

 Σν θέληξν πίεζεο είλαη πάληνηε βαθύηερα από ην θέληξν βάξνπο, δηόηη xxJ 0  

 

 

y 

y0 
x 

x0 

y 

F 

Ο z z Ο 

θ.β

. 
θ.π

. 
ηνκή θαηάθιηζε 

t0 

γ γ 
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2.2.3  Γξαθηθή κέζνδνο 
 

 Πεδίν εθαξκνγήο: 
o Πξνλνκηαθό: Δπηπεδνγελείο επηθάλεηεο  
o Γεληθόηεξν: Δπίπεδεο επηθάλεηεο 

 

 Ιδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά: 
o Απνπζία νξηζκέλνπ ζύζηεκαηνο αμόλωλ  
o Σν δηάγξακκα – πξίζκα πηέζεωλ ζρεδηάδεηαη γξαθηθά θάζεηα ζε θάζε 

επηθάλεηα ηνπ θορέα, κε αξρή ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα 
o Όκσο ιακβάλεηαη ππόςε κόλν ην ηκήκα ηνπ, ην νπνίν βρέτει ηνλ θνξέα  

 

 F b E     (11) είλαη ε ζπλνιηθή δύλακε F από  πδξνζηαηηθέο πηέζεηο, 

θάζεηε ζην επίπεδν ηνπ θνξέα, (ή θάζεηε θαηά ηκήκαηα ζε όια ηα επίπεδά ηνπ), 
κε ζεκείν εθαξκνγήο ην θέληξν βάξνπο ηνπ δηαγξάκκαηνο – πξίζκαηνο πηέζεσλ. 
 

o b: πιάηνο ηεο βξερόκελεο επηθάλεηαο ηνπ θνξέα 
o Δ: εκβαδό ηνπ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ 
  

 
 

 Δίλαη πξνηηκόηεξε ε αλάιπζε ηνπ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ ζε επηκέξνπο 

απινύζηεξα δηαγξάκκαηα: νξζνγώληα – ηξίγωλα, ησλ νπνίσλ ν πξνζδηνξηζκόο 

ηνπ θέληξνπ βάξνπο θαη γεληθώηεξνλ ν ινγηζηηθόο ρεηξηζκόο είλαη 

επρεξέζηεξνο! 
 

 
i
EF b     (11α), όπνπ Δη: επηκέξνπο εκβαδά ηνπ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ. 

γ.h2 

F2 
F1 

γ.h1 

F 
γ.(h1+h2) 

γ.h1 

ηνκή 

 h1 

h2 

γ.h1 

ηνκή 

 h1 

h2 

γ γ 
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2.2.4  Γεληθή ή γεληθεπκέλε κέζνδνο 
 

 Πεδίν εθαξκνγήο: 
o Πξνλνκηαθό: Κακπύιεο επηθάλεηεο  
o Γεληθόηεξν: Δπίπεδεο θαη επηπεδνγελείο επηθάλεηεο 

 

 Ιδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά: 
o Χαλαρά νξηζκέλν ζύζηεκα αμόλωλ  
o Άμνλαο z θαηαθόξπθνο 

 

 x yz xF b E     (12) θαη y xz yF b E     (13) είλαη νη ζπληζηώζεο ηεο 

ζπλνιηθήο δύλακεο F από  πδξνζηαηηθέο πηέζεηο, δειαδή νη θάζεηεο πξνβνιέο ηεο 

F ζηα επίπεδα yz θαη xz αληηζηνηρσο. 
Με ζεκεία εθαξκνγήο ηα θέληξα βάξνπο ησλ αληηζηνίρσλ πξνβνιώλ ηνπ 

δηαγξάκκαηνο – πξίζκαηνο πηέζεσλ. 
 

o byz θαη bxz: πιάηε ηεο πξνβνιήο ηεο βξερόκελεο επηθάλεηαο ηνπ θνξέα 
o Δx θαη Δy: εκβαδά ησλ πξνβνιώλ ηνπ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ 

 

 
 

 z zF U    (14) είλαη νη ζπληζηώζα ηεο ζπλνιηθήο δύλακεο F από  πδξνζηαηηθέο 

πηέζεηο - θάζεηε πξνβνιε ηεο F ζην επίπεδν xy. 
Με ζεκείo εθαξκνγήο ηo θέληξo βάξνπο ηoπ όγθνπ Uz. 
  
 
 

z 

x 

γ.h1 

Fx2 
Fx 

γ.(h1+h2) 

γ.h1 

ηνκή 

 h1 

h2 

γ 

Fx1 

γ.h1 

ηνκή 

 h1 

h2 

γ 

γ.h2 

z 

x 

Fz2 

Fz 

ηνκή 

h1 

h2 

γ Fz1 

ηνκή 

h1 

h2 

γ 
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 Δίλαη πξνηηκόηεξε ε αλάιπζε ησλ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ θαη ηνπ όγθνπ Uz, ζε 
επηκέξνπο απινύζηεξα δηαγξάκκαηα θαη όγθνπο, ησλ νπνίσλ ν πξνζδηνξηζκόο ηνπ 

θέληξνπ βάξνπο θαη γεληθώηεξνλ ν ινγηζηηθόο ρεηξηζκόο είλαη επρεξέζηεξνο! 
 

x ixEF b     (12α), όπνπ Δηx: επηκέξνπο εκβαδά ηνπ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ 

 

y iyEF b     (13α), όπνπ Δηy: επηκέξνπο εκβαδά ηνπ δηαγξάκκαηνο πηέζεσλ 

 

z izUF     (14α), όπνπ Uηz: επηκέξνπο όγθνη ηνπ ηoπ όγθνπ Uz 

 

x y zF F F F    (15) 

 

 Ο όγθνο Uz παξάγεηαη από: 
o ηε βξερόκελε επηθάλεηα ηνπ θνξέα  

o θαηαθόξπθεο γελέηεηξεο εθαπηόκελεο ζε απηή 

o ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα ή ηελ ζηάθμη ηνπ πγξνύ, ην νπνίν ηελ βξέρεη 
 

 Ο όγθνο Uz είλαη λογιζηικό κέγεζνο! 
o ΢ηε ζρέζε (9): γ είλαη ην εηδηθό βάξνο ηνπ πγξνύ ην νπνίν βρέτει ηελ 

επηθάλεηα ηνπ θνξέα! 
o ΟΦΙ ην εηδηθό βάξνο ηνπ πγξνύ ην νπνίν περιέτεηαι ζηνλ όγθν Uz!  
o Η θαηεύζπλζε ηεο δύλακεο Fz εμαξηάηαη από ηελ θακππιόηεηα ηεο 

επηθάλεηαο ηνπ θνξέα … θαη ηελ θνηλή ινγηθή!  
 

 
 

 ΢ηελ αξηζηεξή πεξίπησζε ηνπ ζρήκαηνο, ε επηθάλεηα ηνπ θνξέα βρέτεηαι από 

πγξό εηδηθνύ βάξνπο γ θαη ν όγθνο Uz περιέτει πγξό εηδηθνύ βάξνπο γ                      

 ζηηο (14) ή (14α) ρξεζηκνπνηνύκε ην γ.  
 

 ΢ηε κεζαία πεξίπησζε ηνπ ζρήκαηνο, ε επηθάλεηα ηνπ θνξέα βρέτεηαι από πγξό 

εηδηθνύ βάξνπο γ αιιά ν όγθνο Uz περιέτει αέξα (θνπαληζηό…)                        
 ζηηο (14) ή (14α) θαη πάιη ρξεζηκνπνηνύκε ην γ! 

 ΢ηε δεμηά πεξίπησζε ηνπ ζρήκαηνο, νη δύν επηθάλεηεο ηνπ θνξέα βρέτονηαι 

από πγξό εηδηθνύ βάξνπο γ  αιιά νη δύν όγθνη Uz είλαη ίζνη θαη νη δύν  

δπλάκεηο ίζεο θαη αληίζεηεο! 
 

Fz  

 Fz= 0  

Σνκή- ν θνξέαο εθάπηεηαη 
ζηεγαλά κε ηνλ ππζκέλα  

Σνκή- ν θνξέαο επηπιέεη Σνκή- ν θνξέαο 
είλαη βπζηζκέλνο 

Fz  

γ γ 
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 Χρήζιμες επιζημάνζεις  
 

  
 

 
 

 
 
 

 

 
 

 

΢ε θπιηλδξηθνύο θαη ζθαηξηθνύο  

θνξείο, ε ζπλνιηθή δύλακε από  
πδξνζηαηηθέο πηέζεηο, 
δηέξρεηαη από ην θέληξν ηνπο!  

γ1 

γ2 

ηνκή 

+ 

 

Ο όγθνο Uz ΓΔΝ έρεη θακία ζρέζε κε  
ηελ απόζηαζε ηνπ θνξέα από ηνλ 
ππζκέλα ηεο θάλαζζας!  
  

γ 

  

γ 

 + = 

΢ε ζηρφμαηοποιημένο πγξό αλαδεηνύκε – εθαξκόδνπκε αλληλοαναίρεζη,  
κε πξνέθηαζε ηεο διεπιθάνειας κέζα ζηνλ όγθν Uz θαη δηαθνξεηηθά γ! 

γ1 

γ2 

ηνκή 

 + 

γ 

= 

΢ε νκνγελέο πγξό αλαδεηνύκε – εθαξκόδνπκε αλληλοαναίρεζη  
όγθσλ Uz   θαηαθόξπθωλ δπλάκεωλ 

ηνκή 
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2.3 Δθαξκνγέο ππνινγηζκνύ  

 
2.3.1  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζηα 2.1.1 θαη 2.1.2 
 

Πξόθεηηαη λα ζθπξνδεηεζεί - ζε ζπλζήθεο ζηεγαλόηεηαο - ε ζεκειίσζε  κεζνβάζξνπ 
γέθπξαο, ζε πνηακό κε λεξό δύν ζηξώζεσλ (γ1, γ2), ηνπ νπνίνπ ν ππζκέλαο έρεη 

ζηξώζε πδαηνπεξαηνύ πιηθνύ κε πνιύ κεγάιν βάζνο: 12.(y1 + y2). 

Πξνηείλεηε ηελ ηνπνζέηεζε θπιηλδξηθνύ ζηδεξόηππνπ θιεηζηνύ αεξνζηεγώο ζην άλσ 
κέξνο θαη δεκηνπξγία ππεξπίεζεο κε ηε ρξήζε αληιηώλ αέξνο (βι. ζρήκα). 
 

1. Πνηα πξέπεη λα είλαη ε ηηκή ηεο πίεζεο p κέζα ζηνλ θύιηλδξν; 
2. Ση άιιν πξέπεη λα πξνδηαγξάςεηε (βι. OHSAS 18001), γηα ηελ πξνζηαζία ηεο 

πγείαο ησλ εξγαδνκέλσλ ζηε ζηάζκε ζεκειίσζεο; 
 

 
 

1. 1 1 2 2p y y         

 

Οη ππόινηπεο δηαζηάζεηο - πιεξνθνξίεο είλαη άζρεηεο – παραπλανηηικές  

 

2. Η δηαδηθαζία αποζσμπίεζης - από ηελ ππεξπίεζε p έσο ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε 
– επηβάιιεηαη λα είλαη ζηαδηαθή!   

 

 Η σο άλσ κέζνδνο θαηαζθεπήο εθαξκόζηεθε - γηα πξώηε θνξά - ζηα κέζα ηνπ 

19νπ αηώλα από ηνλ δηαθεθξηκέλν Βξεηαλό - Πνιηηηθό  Μεραληθό: R. Stephenson 

ζηελ θαηαζθεπή ζηδεξνδξνκηθήο γέθπξαο. 

Οη εξγαδόκελνη ζηελ θαηαζθεπή παξνπζίαζαλ ζπκπηώκαηα κηαο άγλσζηεο θαη 
κπζηεξηώδνπο λόζνπ, ε νπνία νλνκάζζεθε ηόηε : «λόζνο ηνπ πνηακνύ». 

Η Ιαηξηθή επηζηήκε - πνιύ αξγόηεξα - αλέιπζε ηα αίηηα ηεο «λόζνπ» θαη έζεζε 

ηηο πξνδηαγξαθέο πξνθύιαμεο. Δίλαη γλσζηή πιένλ σο «λόζνο ηωλ δπηώλ»! 
 

 Γεληθόο θαλόλαο: 

 «Τα ιάζε ηωλ Μεραληθώλ θαίνονηαι, ελώ ηα ιάζε ηωλ Ιαηξώλ θάπηονηαι ». 
 

y2 

y1 

D
 
Α 

ΤΟΜΗ ποηαμού 

H 

p 

H/5 

πδξνπεξαηή ζηξώζε 12.(y1 + y2) 
 

ζηάθμη θεμελίφζης 

ζηεγαλή ζηξώζε  

γ1 

γ2 
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2.3.2  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.1.2 
 

΢ε κία ιίκλε κε βάζνο h= 20 m ζρεδηάδεηαη ε θαηαζθεπή θαηαθόξπθνπ θξάγκαηνο ΑΒ,  

ην νπνίν είλαη πξόβνινο κε πάθησζε ζην Α.   
Δμεηάδνληαη ηξεηο πεξηπηώζεηο θαηαλνκήο ηεο ππθλόηεηαο ζην πγξό ηεο ιίκλεο, όπνπ: 

ξ1= 1.050 kgr ∕ m3,  ξ2= 1.000 kgr ∕  m3,  ξ3= 1.100 kgr ∕ m3 (βι. ζρήκα). 
 

Να ππνινγηζηνύλ ε πίεζε p ζηε βάζε ηνπ θξάγκαηνο Α, ζπλνιηθή δύλακε  

(αλά κέηξν πιάηνπο) F από πδξνζηαηηθέο πηέζεηο, ε νπνία αζθείηαη ζε απηό θαη ε ξνπή 

πάθησζεο (αλά κέηξν πιάηνπο) Μ γηα όιεο ηηο πεξηπηώζεηο.       
 

 
 

 
 

 
 

1. (1), (2)  1p g h     p= 21,00 t ∕ m2 = 206,01 kN ∕ m2 

(4)  2

1

1
F g h
2

      F= 210,00 t ∕ m = 2.060,10 kN ∕ m 

     3

1

1
M g h

6
      M= 1.400,0 tm ∕ m = 13.734,0 kNm ∕ m 

A 

B 

Καηαλνκέο 
πηέζεσλ p 

p 

1 

h/2 

h/2 

p 

2 

p 

2 

p 

3 

A 

B 

θαηαλνκέο 

ππθλνηήησλ ξ 

ξ1 

ξ1 ξ2 

ξ3 

ξ2 

ρ3 

1 

h/2 

h/2 

2
2 

3 
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2. (1), (2)  32
hh

p g
2 2

   
   

 
 p= 21,00 t ∕ m2 = 206,01 kN ∕ m2 

(4)  
22 2

32 2
hh h

F g
8 4 8

     
    

 
 F= 205,00 t ∕ m = 2.011,05 kN ∕ m 

     
33 3

32 2
hh h

M g
12 16 48

     
    

 
 M= 1.350,0 tm ∕ m = 13.243,5 kNm ∕ m 

 
Δλαιιαθηηθόο ηξόπνο: 
 

     (1), (2)  
 3 2

2

h
p g h

2

    
     

 
 p= 21,00 t ∕ m2 = 206,01 kN ∕ m2 

(4)  
  22
3 22

hh
F g

2 8

     
    

 
 F= 205,00 t ∕ m = 2.011,05 kN ∕ m 

     
  33
3 22

hh
M g

6 48

     
    

 
 M= 1.350,0 tm ∕ m = 13.243,5 kNm ∕ m 

 

3. (5), (6)  
 3 2

2

h
p g h

2

    
     

 
 p= 21,00 t ∕ m2 = 206,01 kN ∕ m2 

(8)  
  22
3 22

hh
F g

2 6

     
    

 
 F= 206,67 t ∕ m = 2.027,40 kN ∕ m 

     
  33
3 22

hh
M g

6 6

     
    

 
 M= 1.466,67 tm ∕ m = 14.388,0 kNm ∕ m 

 
Δπηζήκαλζε: Παξόηη – κε ηα αξηζκεηηθά δεδνκέλα ηεο άζθεζεο – ε πίεζε p ζηε  

βάζε ηνπ θξάγκαηνο πξνθύπηεη ίδηα ζε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο, ε ζπλνιηθή δύλακε F  

θαη ε ξνπή πάθησζεο Μ είλαη δηαθνξεηηθέο ζε θάζε πεξίπησζε! 
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2.3.3  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.2.2 
 

΢ε δηζάιακε δεμακελή ην δηαρσξηζηηθό ηνίρσκα πεξηιακβάλεη αβαξθπθιηθή ζπξίδα  

δηακέηξνπ d, ε νπνία ζηεξίδεηαη κε άξζξσζε ζην Ο θαη απιή ζηήξημε ζην B. 
Οη ζάιακνη πεξηέρνπλ πγξά δηαθνξεηηθνύ εηδηθνύ βάξνπο (γ1, γ2) θαη ζηάζκεο  

(βι. ζρήκα).  
 

Να ππνινγηζηνύλ νη αληηδξάζεηο ησλ ζηεξίμεσλ.  
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: d= 2,0 m, γ1= 1,0 t ∕ m3, γ2= 1,1 t ∕ m3. 
 

 
 

 
 

Οη δηαζηάζεηο ησλ ζαιάκσλ δελ επεξεάδνπλ ηε ιύζε, είλαη παραπλανηηικές  
 

Σα δύν – δηαθνξεηηθά  ζπζηήκαηα αμόλσλ είλαη νξηζκέλα από ηε κέζνδν 
  

(9)  
32

1
1 1

3 d3 d d
F

2 4 8

      
      F1= 9,424778 t = 92,457 kN 

(10)  1

3 d d
y

2 24



   OF1

d d
e

2 24
   eΟF1= 1, 083333 m 

 

(9)  
22

2
2 2

dd d
F

2 4 8

    
      F2= 3,424752 t = 33,901 kN 

(10)  2

d d
y

2 8


   OF2

d d
e

2 8
   eΟF2= 1,250 m 

 

O z 1 OF1 2 OF2M 0 B d F e F e 0         Bz= 2,945243 t= 28,893 kN 

 

z z z 1 2F 0 O B F F 0        Oz= 3,023783 t= 29,663 kN 

 

Bz 

Οz 

F2 
F1 

x1 

 

y1 

 

d

  

d
  

d

  

x2 

 

y2 

 

d

  

d

  

z1 

 

z2 

 

B 

d
  B 

Ο 

d
  

d

  

d

  

ζπξίδα 

5.d  

ηνκή όςε 

γ1 

γ2 

3.d  5.d  

d

  

d
  

Ο 
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2.3.4  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.2.3 
 

΢ε κία ιίκλε κε βάζνο h ζρεδηάδεηαη ε θαηαζθεπή θαηαθόξπθνπ θξάγκαηνο ΑΒ κε 

πιάηνο b, ην νπνίν ζηεξίδεηαη κε άξζξσζε ζην Α θαη απιή ζηήξημε ζην Β.   
Η ππθλόηεηα ηεο ιίκλεο είλαη ξ. 
 

Να ππνινγηζηεί  ην ύςνο a, ώζηε νη νξηδόληηεο αληηδξάζεηο ησλ ζηεξίμεσλ λα έρνπλ 
ηελ ίδηα ηηκή, θαζώο θαη ε ηηκή ησλ αληηδξάζεσλ (βι. ζρήκα). 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: h= 10 m, b= 25 m, ξ= 1.050 kgr ∕ m3. 
 

 
Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηηο αληηδξάζεηο 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηελ επηθάλεηα ηνπ θνξέα 

 

(11α)  
2b h

F
2

  
   F= 1.312,50 t = 12.875,625 kN  

θαη AF

h
e

3
 , BF

h
e a

3
   

 

A x AF x

F h
M 0 B a F e 0 B

3 a


       


  

 

B x BF x

h
M 0 A a F e 0 A F 1

3 a

 
          

 
  

 

x x

F 2 h
A B a

2 3


     a= 6,666667 m θαη Ax= Bx= 656,25 t = 6.437,81 kN 

 

 

F 

Αρ A 

B 

h 

a 

ξ 

A 

B 

h 

a 

Βρ 

h/3 

x 
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2.3.5  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.2.3 
 

΢ε νξζνγσληθή δηαηνκή πνηακνύ κε πιάηνο b θαη βάζνο 3.h ζρεδηάδεηαη ε  

θαηαζθεπή θξάγκαηνο βαξύηεηαο ΑΒΓ, ηξηγσληθήο δηαηνκήο κε κήθνο L,  
από ζθπξόδεκα εηδηθνύ βάξνπο γζ.   

Ο αλάληε ηνπ θξάγκαηνο ηακηεπηήξαο ζα πεξηέρεη ηξείο ζηξώζεηο πγξώλ κε βάζε h 

θαη εηδηθά βάξε γ1, γ2 θαη γ3 (βι. ζρήκα). Σν έδαθνο ζεκειίσζεο ηνπ θξάγκαηνο 

είλαη ζηεγαλό θαη έρεη ζπληειεζηή νξηδόληηαο ηξηβήο k. 
 

Να ππνινγηζηνύλ νη ζπληειεζηέο αζθαιείαο: 
1. ΢ε νιίζζεζε C1: Καηαθόξπθεο δπλάκεηο επί ην k ∕ Οξηδόληηεο δπλάκεηο. 

2. ΢ε αλαηξνπή (πεξί ην ζεκείν Γ) C2 : Ρνπέο επζηαζείαο ∕ Ρνπέο αλαηξνπήο.     
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: h= 5 m, b= 25 m, L= 30 m, k= 0,55, γζ= 2,50 t∕ m3,   

γ1= 1,00 t∕ m3, γ2= 1,05 t∕ m3, γ3= 1,10 t∕ m3.  
 

 
 

Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ην πξόβιεκα 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηελ επηθάλεηα ηνπ θνξέα κε ηνλ 

ελαιιαθηηθόο ηξόπν 
 

(11α)  
2

1
1

9 b h
F

2

   
   F1= 2.812,50 t = 27.590,625 kN θαη F1e h


  

(11α)    2

2 2 1F 2 b h         F2= 62,50 t = 613,125 kN θαη F2

2 h
e

3



  

(11α)  
  2

3 2

3

b h
F

2

    
   F3= 15,625 t = 153,281 kN θαη F3

h
e

3


  

4

3 b h L
F

2


    
   F4= 14.062,50 t = 137.953,125 kN θαη F4

L
e

3


  

 
3

x
1

F F   θαη z 4F F   
   1

1 2 1 3 2

3 k L
C

9 4 h


  
 

          
  C1= 2,67568 

3

F
1

M M    θαη F4M M    
   

2

2

1 2 1 3 2

3 L
C

27 8 h

  

   
            

  

 C2= 9,83607 

x 

Γ 

F4 

h 

A 

B 

γζ 

h 

h 

γ1 

γ3 

F1 

F2 

F3 

L 

z 
γ2 

Σνκή θαηά κήθνο 
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2.3.6  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.2.4 
 

Δηζάιακε νξζνγσληθή δεμακελή κε ζπλνιηθό πιάηνο Β θαη κήθνο L πεξηέρεη πγξό 

εηδηθνύ βάξνπο γ κε βάζε h θαη h/2. ΢ηνλ πξώην ζάιακν ππάξρεη νξηδόληην επίπεδν, 
ην νπνίν έρεη άλνηγκα κε πιάηνο b θαη κήθνο L, ηo νπνίν θξάδεηαη κε θπιηλδξηθό 

πισηήξα κε δηάκεηξν b, κήθνο L θαη εηδηθό βάξνο γ*.  

Ο πισηήξαο ηζνξξνπεί θαη εμαζθαιίδεη ηε ζηεγαλόηεηα ηνπ αλνίγκαηνο.  

΢ην δεύηεξν ζάιακν ππάξρεη έκβνιν βάξνπο W κε πιάηνο 2.b θαη κήθνο L  
(βι. ζρήκα).  
 

Να ππνινγηζηεί ην βάξνο W, ώζηε ν πισηήξαο λα ηζνξξνπεί ζηε ζέζε απηή. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: B= 5.b, b= 1 m, h= 3 m, L= 3 m,  
γ= 1,00 t∕ m3, γ*= 2,00 t∕ m3. 

 
Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηε μέθοδο 
 

Κάπνηεο δηαζηάζεηο δελ επεξεάδνπλ ηε ιύζε, είλαη παραπλανηηικές  
 

Οη νξηδόληηεο δπλάκεηο αιιειναλαηξνύληαη! 
 

Σν έκβνιν πξνθαιεί πίεζε: w

W
p

2 b L


 
, ε νπνία κεηαθέξεηαη ζηνλ πισηήξα! 

 

1 w

W
F p b L

2
      

 

2

2

b
F * L

4

 
     (ην βάξνο ηνπ πισηήξα) 

 

(14)  
2

3

b
F L

4

 
      

 

(14)  4

h
F b L

2
       

 

 
2

z

b
F 0 W * b h L

2

 
             W= 10,570796 t = 103,700 kN 

3.b 2.b 

F4 

F3 

F2 F2 

F1 

h/2 

b 

h b 

F1 

ηνκή γ 

γ 

W 

+ = 

z 

h/2 



 - 29 - 

2.3.7  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.2.4 
 

Αβαξέο πξίζκα ηεηξαγσληθήο δηαηνκήο κε πιεπξά a θαη κήθνο L έρεη αγθπξσζεί 

ζηνλ ππζκέλα ιίκλεο κε δύν θαηαθόξπθα ζπξκαηόζρνηλα ΑΒ θαη ΓΓ, ηα νπνία  
έρνπλ ζπλδεζεί ζπκκεηξηθά ζην κέζν ηνπ κήθνπο ηνπ πξίζκαηνο.  

Η ιίκλε πεξηέρεη δύν ζηξώζεηο πγξνύ κε εηδηθά βάξε γ1 θαη γ2. (βι. ζρήκα).   
 

Να ππνινγηζηνύλ: 

1. Η δύλακε F, ηελ νπνία αλαιακβάλεη θάζε ζπξκαηόζρνηλν.  

2. Η δύλακε F*, ηελ νπνία ζα αλαιάβεη ην ζπξκαηόζρνηλν ΓΓ,  
εάλ ην ζπξκαηόζρνηλν ΑΒ θνπεί.  

 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: a= 4,95 m, L= 6,5 m, γ1= 1,00 t∕ m3, γ2= 1,10 t∕ m3. 

 
 
 

Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηε μέθοδο 
 

  
1. Οη νξηδόληηεο δπλάκεηο αιιειναλαηξνύληαη! 
 

(14)  
2

1 1F 0,2 a L      θαη 
2

2 2F 0,8 a L      
 

 1 2 21 2
0,2 0,8F F

F a L
2 2

    
     F= 86,003775 t = 843,697 kN 

F2 

F1 

F F 

= 

0,8.a 

 

2,2.a 
 

a 

 

Γ 

Γ
Β 

Β 

Α 
a 

 

a 
 + 

z 

0,8.a 

 

2,5.a 

 

a 
 

Γ 

Γ
Β 

Β 

Α 
a 
 

a 

 

ηνκή 

γ1 

γ2 
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2. Οη νξηδόληηεο δπλάκεηο αιιειναλαηξνύληαη! 

 

2
b 2,2 a

2

 
    
 

 θαη  c 2 2 0,8 a     

 

 
2

2 2

1 1 1

1
F * c L 2 0,8 a L

4
            θαη  

2
2

2 2F * 1 2 0,8 a L 
      
  

 

 

   
2

2

1 2 2 2 1F* F * F * 2 0,8 a L 
           

  
 

 

 F*= 169,184424 t = 1.659,699 kN 
 

Δπηζήκαλζε: Η  F* δελ είλαη δηπιάζηα ηεο F!  

Η κεηαηόπηζε ηνπ πξίζκαηνο ζηε λέα ζέζε, πξνθάιεζε αιιαγή ζηνπο ζρεηηθνύο όγθνπο, 
άξα θαη ζηηο ζρεηηθέο αλώζεηο. 

Δάλ ην πγξό ήηαλ νκνγελέο, όλησο ζηε 2ε πεξίπησζε ε αλαιακβαλόκελε από 

ην ζπξκαηόζρνηλν δύλακε ζα ήηαλ δηπιάζηα. 
Τπό ηελ πξνϋπόζεζε όκσο, όηη ηα γεσκεηξηθά δεδνκέλα ζα νδεγνύζαλ ην πξίζκα ζε 
πιήξε βύζηζε  

c 

 

b 
 

F*2 

F* 

+ 

2,2.a 

 

Γ 

Γ
Β 

a 

 

a 
 = 

z 

F*1 



 - 31 - 

2.3.8  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζηα 2.2.2, 2.2.3 θαη 2.2.4 
 

΢ην ηνίρσκα δεμακελήο, ε νπνία πεξηέρεη λεξό, πξνβιέπεηαη ηεηξαγσληθή ζπξίδα, κε 

πιεπξέο κήθνπο L θαη βάξνο w (αλά κνλάδα επηθαλείαο). 
Σν ηνίρσκα έρεη θιίζε κε γσλία ζ θαη ην βάζνο κέρξη ηε ζπξίδα είλαη h.  

Η ζπξίδα είλαη ζηξεπηή (γξακκηθή άξζξσζε) πεξί νξηδόληην άμνλα ΟΟ’ θαη ζηεξίδεηαη 

κε απιή γξακκηθή ζηήξημε (θύιηζε) ΒΒ’ (βι.ζρήκα). 
 

Να ππνινγηζηνύλ – κε ρξήζε  όισλ ησλ θαηεπζύλζεσλ – κεζόδσλ επίιπζεο: 

1. Οη αληηδξάζεηο ησλ ζηεξίμεσλ. 
2. Η ζπλνιηθή δύλακε ε νπνία αζθείηαη ζηε ζπξίδα από πδξνζηαηηθέο πηέζεηο. 

(κέηξν, δηεύζπλζε, θιίζε σο πξνο νξηδόληην άμνλα). 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: L= 2,0 m, h= 2,0 m, w= 5,0 t ∕ m2, ζ= 30ν.  
  

 
 

 
 

Σν ζύζηεκα αμόλσλ είλαη νξηζκέλν από ηε κέζνδν 

 

(9)  2L cos
F h L

2

  
     

 
 F= 11,464102 t = 112,463 kN 

 

(10)  
2h L L

y
h Lcos 2

12
cos 2



 
   

      
 

 yπ= 3,410124 m 

Οy 

Οz 

F 

W 

y 
 

z 
 

Ο 

Β 

h 
 

ζ 

 

L 
 δ 

 

γ 

h 
 

Bz 

Αλαιπηηθή κέζνδνο 

Ο 

Β ηνκή 

h 
 

ζ 

 

Β όςε 

Ο’ 
h 
 

δ 
 

Ο 

Β’ 

L 
 δ 

 

γ 

L 
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Μνρινβξαρίνλαο 
2

OF

L L
e

h L2
12

cos 2

 
 
  

 

 eΟF= 1,100723 m 

 
2W w L   W= 20,000 t = 196,200 kN,  

Μνρινβξαρίνλαο 
OW

L sin
e

2

 
  eΟW= 0,500 m 

 

y yF 0 O W cos 0         Οy= 17,320508 t= 169,914 kN 

 

O z OW OFM 0 B L W e F e 0           Bz= -1,309401 t= -12,845 kN 

 

z z zF 0 O B F W sin 0          Oz= -0,154701 t= -1,518 kN 

 
Η ζπλνιηθή δύλακε θαη ην ζεκείν εθαξκνγήο ηεο έρνπλ ήδε ππνινγηζηεί: F, yπ   

Η δηεύζπλζε ηεο: θάζεηε ζηε ζπξίδα  30ν σο πξνο νξηδόληην άμνλα. 

 

 
 

Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηηο αληηδξάζεηο 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηελ επηθάλεηα ηνπ θνξέα 

 

(11α)  
2

1F h L     F1= 8,000 t = 782,480 kN  

OF1

L
e

2
  eOF1= 1,000 m 

 

(11α)  
2 3

2

L L cos
F

2 2

       
   F2= 3,464102 t = 33,983 kN  

OF2

2 L
e

3


  eOF2= 1,333333 m 

 
2W w L   W= 20,000 t = 196,200 kN,  

Μνρινβξαρίνλαο OW

L sin
e

2

 
  eΟW= 0,500 m 

z 

 

y 

 

 

F2 

Οy 

Οz 

F1 

W 

Ο 

Β 

h 

 

ζ 

 

L 

 δ 

 

γ 

h 

 

Bz 
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y yF 0 O W cos 0         Οy= 17,320 t= 169,914 kN 

 

O z OW 1 OF1 2 OF2M 0 B L W e F e F e 0            Bz= -1,309 t= -12,845 kN 

 

z z z 1 2F 0 O B F F W sin 0           Oz= -0,154 t= -1,518 kN 

 

΢πλνιηθή δύλακε 
1 2F F F   F= 11,464 t = 112,463 kN 

Η δηεύζπλζε ηεο: θάζεηε ζηε ζπξίδα  30ν σο πξνο νξηδόληην άμνλα. 
Σν ζεκείν εθαξκνγήο ηεο πξέπεη λα ππνινγηζηεί (ζπλδπαζκόο ησλ F1 θαη F2). 

Πξνθαλώο ζα πξνθύςεη ην yπ!  

 

 
 

Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηηο αληηδξάζεηο 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηνπο άμνλεο ηεο κεζόδνπ 

 

(12α)  
2

1F h L h L cos            F1= 6,928203 t = 67,966 kN  

OF1

L cos
e

2 2

  
   eOF1= 0,866025 m 

 

(12α) 
 

232

2

L cosL
F

2 2

      
   F2= 3,000 t = 29,430 kN  

OF2

2 2 L cos
e

3 3

    
   eOF2= 1,154701 m 

 

(14α)  
2

3F h L L sin h L sin             F3= 4,000 t = 39,240 kN  

OF3

L sin
e

2

 
  eOF3= 0,500 m 

 

(14α) 
3

4

L L sin L cos sin
F

2 2

            
   F4= 1,732051 t = 15,762 kN  

OF4

2 L sin
e

3

  
  eOF4= 0,666667 m 

 

F4 

F3 

z 

 

y 
 

 

F2 

Οy 

Οz 

F1 

W 

Ο 

Β 

h 

 

ζ 
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 δ 
 

γ 

h 

 

Bz 
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2W w L   W= 20,000 t = 196,200 kN,  

Μνρινβξαρίνλαο 
OW

L sin
e

2

 
  eΟW= 0,500 m 

 

y y 1 2 3 4F 0 O W cos F sin F sin F cos F cos 0                    

  Οy= 17,320 t= 169,914 kN 
 

O z OW 1 OF1 2 OF2 3 OF3 4 OF4M 0 B L W e F e F e F e F e 0                

 Bz= -1,309 t= -12,845 kN 
 

z z z 1 2 3 4F 0 O B F cos F cos F sin F sin W sin 0                    

  Oz= -0,154 t= -1,518 kN 

 

΢πλνιηθή δύλακε    
1/2

2 2

1 2 1 2F F F F F    
 

 F= 11,464 t = 112,463 kN 

Η δηεύζπλζε ηεο: θάζεηε ζηε ζπξίδα  30ν σο πξνο νξηδόληην άμνλα. 

Σν ζεκείν εθαξκνγήο ηεο πξέπεη λα ππνινγηζηεί (ζπλδπαζκόο ησλ F1 έσο F4). 

Πξνθαλώο ζα πξνθύςεη ην yπ! 
 

Δπηζήκαλζε: Παξόηη ε άζθεζε είλαη δπλαηό λα επηιπζεί θαη κε ηηο ηξεηο  

θαηεπζύλζεηο – κεζόδνπο, είλαη εκθαλέζηαηε ε ππεξνρή επηινγήο  

(θαηά ζεηξά παξνπζίαζεο) ησλ κεζόδσλ, ζην ζπγθεθξηκέλν πεδίν! (βι. 2.2.1)     
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2.3.9  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζηα 2.2.3 θαη 2.2.4 
 

Οξζνγσληθή δηαηνκή δηώξπγαο θξάδεηαη κε αβαξέο, άθακπην ζπξόθξαγκα ΑΒΟΑ 

ζε όιν ην πιάηνο ηεο b. Η γσλία ηνπ ζπξνθξάγκαηνο ζην Β είλαη 90ν. 
Σν ζπξόθξαγκα ζηεξίδεηαη κε γξακκηθή άξζξσζε ζηνλ νξηδόληην άμνλα Ο θαη  

απιή γξακκηθή ζηήξημε (θύιηζε) ζηνλ νξηδόληην άμνλα Α. 

Αλάληε ηνπ ζπξνθξάγκαηνο ε δηώξπγα πεξηέρεη δύν ζηξώζεηο πγξώλ κε βάζε 2.h 

θαη h θαη εηδηθά βάξε γ1 θαη γ2 αληηζηνίρσο. Καηάληε πεξηέρεη κία ζηξώζε πγξνύ κε 
βάζνο 2.h θαη εηδηθό βάξνο γ1 (βι. ζρήκα).  
 

Να ππνινγηζηνύλ – κε ρξήζε  όισλ ησλ θαηεπζύλζεσλ – κεζόδσλ επίιπζεο: 

1. Οη αληηδξάζεηο ησλ ζηεξίμεσλ, αλά κέηξν πιάηνπο ηνπ ζπξνθξάγκαηνο. 

2. Η ζπλνιηθή δύλακε, ε νπνία αζθείηαη ζην ζπξόθξαγκα από πδξνζηαηηθέο πηέζεηο. 

(κέηξν, δηεύζπλζε, θιίζε σο πξνο νξηδόληην άμνλα)     
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: h= 1,5 m, b= 8 m, γ1= 1,00 t∕ m3, γ2= 1,10 t∕ m3. 
 

΢εκείσζε: ΢ε θνξείο, ησλ νπνίσλ ε κνξθή παξακέλεη ζηαζεξή ζε όιν ην πιάηνο,  

είλαη ζύλεζεο λα ππνινγίδνπκε ηηο αληηδξάζεηο ησλ ζηεξίμεσλ αλά κέηξν πιάηνπο. 
  

  
 
Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηηο αληηδξάζεηο 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηηο επηθάλεηεο ηνπ θνξέα 
 

Σα κήθε ησλ πιεπξώλ ΑΒ θαη ΒΟ είλαη: 2 h    
 

2

1 1F 2 h b     θαη OF1

2 h
e

2


 , AF1

2 h
e

2


  

 

2

2 1

2
F h b

2
     θαη OF2

2 2 h
e

3

 
 , AF2

2 h
e

3


  

 

2

3 1F 2 2 h b      θαη OF3

2 h
e

2


 , AF3

2 h
e

2


  

 

F5 

F4 

F3 

F1 F2 

Α 

Β 

 

Οx 

Οz 

Ο 
h 
 

Αx 

Γξαθηθή κέζνδνο 

ηνκή 

h 
 

h 

 

γ1 

γ2 

2.h 

 

γ1 
z 
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2

4 2

2
F h b

2
     θαη 

OF4

2 2 h
e

3

 
 , 

AF4

2 h
e

3


  

 

2

5 1F 2 h b     θαη 
OF5

4 h
e

3


 , 

AF5

2 h
e

3


    

 
4

O x OFi OF5
1

M 0 A 2 h M M 0         21 2
x

3 2
A h b

6

    
    

 Αx= 15,600 t= 153,036 kN  Αx /m = 1,950 t/m= 19,130 kN/m 
 

4

A x AFi AF5
1

M 0 O 2 h M M 0         21 2
x

6
O h b

6

   
    

 Ox= 21,300 t= 208,953 kN  Ox /m = 2,663 t/m= 26,119 kN/m 
 

Δπηζήκαλζε 1: Η επηινγή ηεο AM 0 αληί ηεο xF 0 , όηαλ (όπσο <εδώ>) είλαη 

επρεξήο ν πξνζδηνξηζκόο ησλ κνρινβξαρηόλσλ, είλαη πξνηηκόηεξε.  

Οη δύν αληηδξάζεηο πξνθύπηνπλ κε αλεμάξηεην ππνινγηζκό θαη ε xF 0 είλαη 

δπλαηό λα αμηνπνηεζεί γηα έιεγρν! 
 

4

x x x i 5
1

2
F 0 A O F F 0

2

 
        

 
   

 

2 4

z z i i
1 3

2 2
F 0 O F F 0

2 2

   
            

   
    21 2

zO h b
2

  
     

 Οz= -18,900 t= -185,409 kN  Oz /m = -2,363 t/m= -23,176 kN/m 
 

       
21/2 1/22 2 2 2

x z 1 2 1 2

h b
F F F 3

2


              
        

FΟΛ= 41,459 t= 406,709 kN 
 

z 1 2

x 1 2

F
tan

F 3

  
  

   




 tanζ= 0,512195  ζ= 27,121o 

 

ζ 

 

FΟΛ 
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Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηε κέζνδν θαη ηηο αληηδξάζεηο 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηνπο άμνλεο ηεο κεζόδνπ 
 

2

1 1F h b    θαη OF1

h
e

2
 , AF1

3 h
e
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
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1
F h b

2
     θαη 

OF2

2 h
e

3


 , 

AF2

4 h
e

3


  

 

2

3 1F 2 h b     θαη OF3

3 h
e

2


 , AF3

h
e

2
  
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1
F h b

2
     θαη OF4
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e

3


 , AF4

h
e

3
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2

5 1F 2 h b     θαη OF5

4 h
e

3


 , AF5

2 h
e

3


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2

6 1

1
F h b

2
     θαη OF2

h
e

3
 , AF2

h
e

3
  

 

2

7 2

1
F h b

2
     θαη OF2

h
e

3
 , AF2

h
e

3
    

 
4 7

O x OFi OFi
1 5

M 0 A 2 h M M 0          

4 7

A x AFi AF5 AFi
1 6

M 0 O 2 h M M M 0           

7

z z i
6

F 0 O F 0
 

    
 

   

 

Δπηζήκαλζε 2: Η άζθεζε είλαη δπλαηό λα επηιπζεί κόλν κε ηηο δύν θαηεπζύλζεηο – 

κεζόδνπο θαη είλαη εκθαλέζηαηε ε ππεξνρή επηινγήο (θαηά ζεηξά παξνπζίαζεο) 
ησλ κεζόδσλ, ζην ζπγθεθξηκέλν πεδίν! (βι. 2.2.1) 
 

F7 

F6 

F5 

F4 

F3 

F1 
F2 

Α 

Β 

 

Οx 

Οz 

Ο 
h 

 

Αx 

Γεληθή κέζνδνο 

h 

 

h 

 

γ1 

γ2 

2.h 

 

γ1 
z 
 

x 

 



 - 38 - 

2.3.10  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζηo 2.2.4 
 

Οξζνγσληθή δηαηνκή δηώξπγαο θξάδεηαη κε αβαξέο, άθακπην ζπξόθξαγκα ΑΒΟΓ 

ζε όιν ην πιάηνο ηεο b. Σν ζπξόθξαγκα έρεη δηαηνκή εκηθπθιίνπ κε αθηίλα h.  
Σν ζπξόθξαγκα ζηεξίδεηαη κε γξακκηθή άξζξσζε ζηνλ νξηδόληην άμνλα Ο θαη  

απιή γξακκηθή ζηήξημε (θύιηζε) ζηνλ νξηδόληην άμνλα Α. 

Αλάληε ηνπ ζπξνθξάγκαηνο ε δηώξπγα πεξηέρεη δύν ζηξώζεηο πγξώλ κε βάζε 2.h 

θαη h θαη εηδηθά βάξε γ1 θαη γ2 αληηζηνίρσο. Καηάληε πεξηέρεη κία ζηξώζε πγξνύ κε 
βάζνο 2.h θαη εηδηθό βάξνο γ1 (βι. ζρήκα).  
 

Να ππνινγηζηνύλ – κε ρξήζε  όισλ ησλ θαηεπζύλζεσλ – κεζόδσλ επίιπζεο: 

1. Οη αληηδξάζεηο ησλ ζηεξίμεσλ, αλά κέηξν πιάηνπο ηνπ ζπξνθξάγκαηνο. 

2. Η ζπλνιηθή δύλακε, ε νπνία αζθείηαη ζην ζπξόθξαγκα από πδξνζηαηηθέο πηέζεηο. 

(κέηξν, δηεύζπλζε, θιίζε σο πξνο νξηδόληην άμνλα)     
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: h= 1,5 m, b= 8 m, γ1= 1,00 t∕ m3, γ2= 1,10 t∕ m3. 
 

΢εκείσζε: Πξνζνρή ζηε δηαθνξεηηθή κνξθή ηνπ θνξέα θαη ηεο άξζξσζεο! 
 

 
 
Η επηινγή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζνξίζηεθε από ηε κέζνδν θαη ηηο αληηδξάζεηο 
 

΢ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηνπο άμνλεο ηεο κεζόδνπ 
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2 5

O x OFi OFi OF6
1 3

M 0 A 2 h M M M 0            

 21 2
x

8 3
A h b

12

    
    

 Αx= 16,950 t= 166,280 kN  Αx /m = 2,119 t/m= 20,785 kN/m 

4 6

A x AFi AFi
1 5

M 0 O 2 h M M 0          

 21 2
x

16 3
O h b

12

    
    

 Οx= 28,950 t= 283,000 kN  Οx /m = 3,619 t/m= 35,500 kN/m 
 

Δπηζήκαλζε 1: Η επηινγή ηεο AM 0 αληί ηεο xF 0 , όηαλ (όπσο <εδώ>) είλαη 

επρεξήο ν πξνζδηνξηζκόο ησλ κνρινβξαρηόλσλ, είλαη πξνηηκόηεξε.  

Οη δύν αληηδξάζεηο πξνθύπηνπλ κε αλεμάξηεην ππνινγηζκό θαη ε xF 0 είλαη 

δπλαηό λα αμηνπνηεζεί γηα έιεγρν! 
 

2

x x x i 5
1

F 0 A O F F 0        

7

z z i
6

F 0 O F 0
 

    
 

   
 2 1 2

zO h b
4

    
     

 Οz= -1,414 t= -13,869 kN  Oz /m = -0,177 t/m= -1,734 kN/m 
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 FΟΛ= 45,922 t= 450,493 kN 
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 tanζ= 0,030800  ζ= 1,764o 

 

Δπηζήκαλζε 2: Η ζπλνιηθή δύλακε από πηέζεηο είλαη ζρεδόλ νξηδόληηα.  

Πξνζνρή! ΓΔΝ δηέξρεηαη από ην θέληξν ηνπ εκηθπθιίνπ, δηόηη ζπκκεηέρεη θαη ην  

ηκήκα ησλ πηέζεσλ ζην ΟΓ. 
 

Δπηζήκαλζε 3: Η άζθεζε είλαη δπλαηό λα επηιπζεί κόλν κε κία από ηηο θαηεπζύλζεηο – 

κεζόδνπο! (βι. 2.2.1) 
 


